

Об экономической безопасности промышленных предприятий в условиях современной рыночной неопределенности

Урсу Инна Викторовна¹

аспирант

Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова, институт экономики и менеджмента, Белгород, Россия

E-mail: UrsuInna@yandex.ru

Кардинальное изменение социальных, политических, экономических и экологических условий в стране, а также объективное влияние глобализации не только обуславливают появление новых угроз, но также усложняют проблему обеспечения экономической безопасности организаций (предприятий).

О степени остроты проблемы обеспечения экономической безопасности организаций (предприятий) можно, в частности, судить по нарастанию криминогенной обстановки вокруг них: правоохранительные органы ежегодно выявляют десятки тысяч преступлений, совершенных непосредственно в сфере экономики, что негативно сказывается на безопасности функционирования предпринимательских структур и в частности на их финансовой состоятельности.

Для создания и поддержания необходимого уровня защищенности объектов безопасности в Российской Федерации разрабатывается система правовых норм, регулирующих отношения в сфере безопасности, определяются основные направления деятельности органов государственной власти и управления в данной области, формируются органы обеспечения безопасности и механизм контроля и надзора за их деятельностью.

Считаем, что дальнейшее совершенствование правовых основ деятельности, структуры и организации функционирования системы безопасности является одним из направлений организационно-правового обеспечения экономической безопасности организаций (предприятий).

Многие организации (предприятия), несмотря на финансовые трудности, находят правильные пути решения проблемы своего дальнейшего развития. Однако многие же организации (предприятия) не полностью используют производственные мощности, продолжается сокращение рабочих мест, заработная плата работников организаций (предприятий) остается низкой и не способствует высокой производительности труда. Это грозит необратимостью разрушительных процессов.

Информационной базой для предупреждения возможных угроз экономической безопасности и возникновения экономического кризиса служит соответствующая система индикаторов. Раннее предупреждение угроз экономической безопасности организаций (предприятий) может либо смягчить негативные последствия, либо вовсе предотвратить кризис.

При оценке угроз экономической безопасности организаций (предприятий) первостепенное значение имеет система показателей, адекватно отражающая социально - экономические процессы, при которых фактические или прогнозируемые параметры экономического развития выходят за пределы пороговых значений. При несоблюдении предельных величин нарушается нормальный ход развития различных элементов воспроизводства, порождается негативная тенденция разрушения сложившейся практики обеспечения экономической безопасности организаций (предприятий).

Обоснованное, считаем, признание получили показатели экономической безопасности, разработанные С. Глазьевым. Среди них можно выделить, например, такие показатели экономической безопасности, как объем валового внутреннего продукта, объем

¹ Автор выражает признательность д.э.н., профессору Галкину Л.Г. за помощь в подготовке тезисов.

инвестиций в % к ВВП; уровень инфляции; объем внешнего долга в % к ВВП; объем внутреннего долга в % к ВВП; уровень безработицы; уровень преступности.

Опираясь на научные разработки ведущих исследователей в области экономической безопасности, нами был проведен анализ теорий и методов формирования экономической самодостаточности и прогрессивного развития организаций (предприятий) в условиях современной рыночной неопределенности. Проведенный анализ обусловил необходимость рассмотрения экономической безопасности в контексте концепции прогрессивного развития организаций (предприятий).

Экономическое благополучие организаций (предприятий) основывается на стабильной финансовой устойчивости. При этом основным условием надежно прогрессивного развития организаций (предприятий) выступает прибыльность деятельности, а безопасность - исходным условием, определяющим стабильно оптимальную эффективность этого развития.

Проведенное исследование показало, что обеспечение экономической безопасности организаций (предприятий) является важной предпосылкой их прогрессивного развития. При этом в условиях современной рыночной неопределенности, считаем, на федеральном и региональном уровнях необходима более активная государственная политика, направленная на инновационное оживление активности всех субъектов подлинно рыночных социально ориентированных отношений.

Полагаем, чрезвычайно важно формировать благоприятный климат для притока внутренних и внешних инвестиций (стимулировать их в целях постоянной модернизации и обновления производства), повышать профессиональный, образовательный и общекультурный уровень персонала, в том числе и по такой его специализации как экономическая безопасность.

В условиях рыночной неопределенности все очевиднее, по нашему мнению, необходимость организации мониторинга и прогнозирования факторов, определяющих возникновение угроз экономической безопасности, проведения исследований по выявлению тенденций и возможностей развития угроз и поиску действенных путей их преодоления.

Литература

1. Закон Российской Федерации от 5 марта 1992 г. № 2446-1 «О безопасности» (в ред. Закона РФ от 25.12.1992 № 4235-1, Указа Президента РФ от 24.12.1993 №2288, Федеральных законов от 25.07.2002 №116-ФЗ, от 07.03.2005 №15-ФЗ).
2. Петренко И.Н. Безопасность экономического пространства хозяйствующего субъекта. – М.: Анкил, 2005. – 280 с.
3. Пирумов В.С. Стратегия выживания социума. Системный подход в исследовании проблем геополитики и безопасности. – М.: Дружба народов, 2003. – 544 с.
4. Сенчагов В.К. Экономическая безопасность: геополитика, глобализация, самосохранение, саморазвитие (книга четвертая). – М.: ЗАО «Финстатинформ», 2002. – 128 с.
5. Экономическая безопасность России: Общий курс: Учебник / Под ред. В.К.Сенчагова. – 2-е изд.- М.: Дело, 2005. – 896с.